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三) 说 明 这项测验共有五个部分，135道题，总时限为120分

钟。各部分不分别计时，但都给出了参考时限，供你参考以

分配时间。 请在机读答题卡上严格按照要求填写好自己的姓

名、报考部门，涂写准考证号。 请仔细阅读下面的注意事项

，这对你获得成功非常重要： l．题目应在答题卡上作答，不

要在题本上作任何记号。 2．监考人员宣布考试开始时，你

才可以开始答题。 3．监考人员宣布考试结束时，你应立即

放下铅笔，将试题本、答题卡和草稿纸都留在桌上，然后离

开。 如果你违反了以上任何一项要求，都将影响你的成绩。

4．在这项测验中，可能有一些试题较难，因此你不要在一道

题上思考时间太久，遇到不会答的题目，可先跳过去，如果

有时间再去思考。否则，你可能没有时间完成后面的题目。

5．试题答错不倒扣分。 6．特别提醒你注意，涂写答案时一

定要认准题号。严禁折叠答题卡! 第一部分 言语理解与表述 (

共25题，参考时限25分钟) 每道题包含一段文字或一个句子，

后面是一个不完整的陈述，要求你从四个选项中选出一个来

完成陈述。注意：答案可能是完成对所给文字主要意思的提

要，也可能是满足陈述中其他方面的要求，你的选择应与所

提要求最相符合。 【例题】钢铁被用来建造桥梁、摩天大楼

、地铁、轮船、铁路和汽车等，被用来制造几乎所有的机械

，还被用来制造包括农民的长柄大镰刀和妇女的缝衣针在内

的成千上万的小物品。 这段话主要支持了这样一种观点，即(



)。 A．钢铁具有许多不同的用途 B钢铁是所有金属中最坚固

的 C．钢铁是一种反映物质生活水平的金属 D．钢铁是唯一

用于建造摩天大楼和桥梁的物质 解答：A 请开始答题： 1．

不少新建、扩建企业没有在投资中按比例安排相应的自有流

动资金，有的企业甚至靠挪用流动资金来盲目争取新的项目

；历年清产核资中发生的损失也有一部分用企业自有流动资

金冲减；一些企业甚至挪用资金炒房地产、股票等。此外，

物价的上涨也吃掉了一部分资金。 这段话主要支持了这样一

种观点，即( )。 A．盲目争上项目造成了企业流动资金的不

足 B．在不少企业中存在着自有流动资金紧张的现象 C．企

业自有流动资金数量逐年下降是正常趋势 D．多数企业只能

依靠银行来解决流动资金问题 2．在天气、土壤、水域、生

物受到严重污染的城市，工矿区以及河流与沿海地带多为各

种环境性疾病的发病区。当代城市的“三废’’污染与支气

管炎、肺气肿、肺癌、食道癌、肠癌、胃癌和心血管疾病的

发病率有着密切的关系。 这段话主要支持了这样一种观点( )

。 A．沿海地带多为环境性疾病的发病区 B．环境污染严重

地威胁着人类的健康 C．支气管炎是由“三废”污染引起的

D．食道癌、肠癌、胃癌和心血管病的发病率与城市的“三

废”污染有着密切的关系 3．中世纪的欧洲，宗教婚姻是当

时主要的、占统治地位的结婚方式。教会不仅握有婚姻家庭

的立法权，而且操纵婚姻家庭的司法权。结婚必须严格遵守

教会法上的有关规定。 最能准确复述这段话的主要意思的是(

)。 A．宗教婚姻流行于欧洲中世纪 B．教会在婚姻中的作用

C．宗教婚姻是中世纪的欧洲占统治地位的结婚方式 D．在中

世纪的欧洲结婚必须遵守教会法的规定 4．夏天少数人为贪



图凉爽，早餐以冷饮代替豆浆和牛奶，这种做法在短时间内

内不会对身体产生影响，但长期如此会伤害“胃气”。在早

晨，身体各系统器官还未走出睡眠状态，过多食用冰冷的食

物，会使体内各个系统出现挛缩及血流不顺的现象。所以早

饭时应首先食用热稀饭、热豆浆等热食，然后再吃蔬菜、面

包、水果和点心等。 这段文字主要谈的是( )。 A．夏天吃早

餐的重要性 B．夏天早餐喝冷饮的危害 C．夏天早餐应吃什

么食物 D．夏天吃早餐的注意事项 5．长期以来，在传统观念

的影响下，对于司法机关在执法过程中侵害公民、法人和其

他组织的合法权益的行为，缺乏有效可行的保障机制来恢复

和弥补被侵权人的权利。遭受侵害的当事人不知道怎样保护

自己的合法权益，更没有一条光明、可靠的渠道来支持这种

保护。 这段文字的主旨是( )。 A．司法机关执法受到传统观

念的深刻影响 B．司法机关的执法过程也应有法可依、有法

必依 C．目前缺少保障机制来弥补被司法机关侵犯的权利 D

．制定规范和约束司法机关执法过程的法律势在必行 6．科

学研究本质上是机会主义的，其目的不在于做或好或坏的实

验，而在于解决问题，如果一个问题碰巧笨拙地被解决了，

那么优美的方法就永远不会被找寻了。 不符合这段话意思的

是( )。 A．研究不在乎方法的笨拙或优美，只要达到解决问

题的目的就可以了 B．科学研究的机会主义致使优美的方法

永远不会被找寻 C．科学研究的目的是解决问题 D．优美的

方法不是科学研究追求的目标 7．鸽子是这城市的精灵。它

们眼里，收进了多少秘密呢? 填人横线上最恰当的是( )。 A．

它们是唯一的俯瞰这城市的活物，有谁看这城市有它们看得

清晰和真切呢?每天早晨，有多少鸽子从连绵的屋顶上飞向天



空! B．每天早晨，有多少鸽子从连绵的屋顶上飞向天空!它们

是唯一的俯瞰这城市的活物，有谁看这城市有它们看得清晰

和真切呢? C．它们是唯一的俯瞰这城市的活物，每天早晨，

有多少鸽子从连绵的屋顶上飞向天空!有谁看这城市有它们看

得清晰和真切呢? D．每天早晨，有多少鸽子从连绵的屋顶上

飞向天空!有谁看这城市有它们看得清晰和真切呢?它们是唯一

的俯瞰这城市的活物。 8．一个地方的文化思想，往往有一

种保守或顽固的性质，虽受外力压迫而不退让，所以文化移

植的时候，不免发生冲撞；又因为外来文化必须适应新的环

境，所以一方面，本地文化思想受外来影响而发生变化，另

一方面，因外来文化思想须适应本地环境，所以本地文化虽

然发生变化，还不至于全部放弃其固有特性，完全消灭本来

精神。 对这段话理解不正确的是( )。 A．地方文化保守、顽

固地坚持其自身特性而与外来文化发生冲撞 B．文化的冲撞

中地方文化及外来文化都发生了相应的变化 C．地方文化与

外来文化之间面临的共同问题是对彼此的适应 D．地方文化

与外来文化融合过程中完全消灭彼此的本来精神 9．如今，

“多媒体”、“上网”、“信用卡”等许多新词天天挂在人

们口头，国家语言文字工作委员会统计表明，改革开放以来

约有七千多条新词产生。 这些新词的产生根源是( )。 A．人

们的主观创造 B．改革开放的社会实践 C．知识分子的概括

和总结 D．运用科学的思维方法进行思考 l0．也许你真是哭

得太累，／也许，也许你要睡一睡，／那么叫夜鹰不要咳嗽

，／蛙不要号，蝙蝠不要飞， 不许阳光照你的眼帘，／不许

清风飘上你的眉。／无论谁都不能惊醒你，／撑一树松阴庇

护你睡， 也许你听这蚯蚓翻泥，／听这小草的根须吸水，／



也许你听这般的音乐，／比那咒骂的人声更美。 那么你先把

眼皮闭紧，／我就让你睡，我让你睡。／我把黄土轻轻盖着

你，／我叫纸钱缓缓地飞。 这首诗是闻一多为长女立瑛三岁

时夭折而作。 以下与作者所表达的思想感情最为贴切的一项

是( )。 A．表现父亲对死去女儿的无比疼爱怜惜，内心极度

哀伤的感情 B．通过对女儿的哀悼，表达了诗人对现实社会

“咒骂的人声”强烈的不满 C．表现父亲为死去的女儿衷心

祈祷，希望她能在地下安息 D．通过对女儿的哀悼，表达了

诗人希望过一种安宁平静生活的强烈愿望 11．“悬念教学”

相对于“平铺直叙法”、“注入法”教学而言，____。 填入

横线上最恰当的是( )。 A．不是把知识硬灌给学生，而是着

眼于激活学生学习的内在动机，使学习知识成为学生本身 的

心理需要，让学生积极主动地思维。 B．不是把知识硬灌给

学生，而是着眼于激活学生学习的内在动机，让学生积极主

动地思维，使 学习知识成为学生本身的心理需要。 C．是着

眼于激活学生学习的内在动机，而不是把知识硬灌给学生，

使学习知识成为学生本身 的心理需要，让学生积极主动地思

维。 D．是着眼于激活学生学习的内在动机，而不是把知识

硬灌给学生，让学生积极主动地思维，使 学习知识成为学生

本身的心理需要。 12．现在的集成电路是靠连接线路元件的

金属导线来传递信号。量子效应集成电路的基本概念是不用

导线，四五个量子箱组成一个基本单元，靠单元之间的相互

作用来传递信号。这种信号是封闭在量子箱里的电子之间相

互产生的库仑作用而进行运动和变化的。量子效应集成电路

的设计思想十多年前就已经提出，其目的是为了开发集成度

更高、耗电更低的大规模集成电路。量子电路在理论上被认



为是可行的，然而多年来其研究只停留在两个单元结合的实

验上，而且很难实现稳定的信号传递。 这段文字支持的观点

是( )。 A．量子效应集成电路是集成度更高、耗电更低的大

规模集成电路 B．量子电路在理论上可行在实际中却不能实

现 C．量子箱里传递的信号就是量子箱里电子之间的运动和

变化 D．量子效应集成电路不能稳定地传递信号 13．桑基鱼

塘是将低洼稻田挖深作塘，塘内养鱼，塘基上种桑，用桑养

蚕，蚕粪养鱼，鱼粪肥塘，塘泥肥田、肥桑，从而获得稻、

鱼、蚕三大丰收。这属于_______方面的典型例子。 填入横

线上最恰当的是( )。 A．维护原有的生态系统稳定性 B．加速

生态系统的物质循环 C．根据人类需要建立新的生态系统 D

．加速生态系统的能量流动 14．美国中央情报局和国家保安

局根据计算机专家提供的数据，已充分认识到军用电子系统

的一个致命弱点容易遭受计算机病毒的攻击。军队中广泛运

用计算机，为计算机病毒提供了重要的生存环境。其产生的

直接后果是：在战时轻则可能引起计算机工作异常，机器受

损，处理速度降低，贻误战机，重则可破坏各种文件及数据

，使计算机系统瘫痪，造成各级各类军事自动化系统毁于一

旦。 这段话的中心思想是( )。 A．军事上完全可以利用计算

机病毒进行作战 B．军用电子系统尤其要重视和防御计算机

病毒的攻击 C．计算机病毒所造成的后果严重，因而有研究

的必要 D．军队中广泛应用计算机，为计算机病毒提供了重

要的生存环境 15．中日甲午战争时，慈禧太后命人向李鸿章

问策，李怒日：“总理度支(户部)，平时请款辄驳诘，临事

而问兵舰，兵舰果可恃乎?”“⋯⋯政府疑我跋扈，台谏参我

贪婪，我再哓晓不已，今日尚有李鸿章乎?” 在李鸿章看来，



甲午战争失败的原因在于：( )。 A．军费不足、朝廷猜忌和

同僚的倾轧 B．军费不足、洋务派失误和朝廷猜忌 C．同僚

倾轧、朝廷猜忌和洋务派失误 D．同僚倾轧、洋务派失误和

军费不足 16．中国工程院副院长、国家食物与营养咨询委员

会主任卢良恕今天说，我国目前正在实行一个“大豆行动计

划”，向城乡居民特别是中小学生提供优质的大豆加工制品

，以解决优质蛋白质的摄人量不足。专家说，在植物性食物

生产中，唯有大豆是可大量直接生产的优质蛋白质食物。卢

良恕说，我国目前人们的食物消费中优质蛋白质食物的比例

偏小，特别是农村居民的优质蛋白质摄入量不足。 这段话的

主要意思是( )。 A．我国实行“大豆行动计划”以解决居民

优质蛋白质摄入量的不足 B．目前我国居民在蛋白质摄人上

存在不足 C．大豆是唯一能够迅速有效解决蛋白质摄人不足

问题的植物性食物 D．“大豆行动计划”的对象应为中小学

和农村居民 17．雨停了，月亮穿过云雾，把明亮的光辉洒在

广场上，广场像用银子铺成似的。在有积水的洼地上，一，

变成了透明的、奇异的、童话般的世界。 填人横线上最恰当

的是( )。 A．映出了闪动的月亮的影子，好像天空和地上同

时有无数个月亮，把这五月之夜的乡村，映照得如同在水晶

体中一样 B．同时有无数个月亮，映照着如同水晶体一样的

五月之夜的乡村，天空和地上到处闪动着月亮的影子 C．同

时有无数个月亮闪动着妩媚的影子，五月之夜的乡村，被映

照得如同白昼一样 D．映出了闪动的月亮的影子，天空和地

上好像都在燃放着焰火，五月之夜的乡村变成了五彩缤纷的

世界 18．从中央来说，为了保证全国有稳定的财政收入，甩

掉一部分中央财政的支出，迫切要求地方包干；从地方来说



，为避免中央“分灶吃饭”政策多变给本地区经济带来的困

难，增强自己的财力，发展地方经济和社会事业，也要求有

一个稳定增长的收入保障。 这段话主要支持了这样一种论点

，即( )。 A．中央和地方利益是一致的 B．财政层层包干是中

央与地方利益关系矛盾统一的结果 C．财政层层包干是中央

与地方利益一致的结果 D．财政层层包干是中央与地方利益

矛盾的结果 19．目前，有许多正在装修的家庭缺乏家装常识

和经验，自作主张，随心所欲。而有些家装公司为了经济利

益更是推波助澜，对业主的要求惟命是从。但装修后终究是

住户自己居住，如果留下隐患，造成邻里纠纷，出现质量事

故，只能自食其果。 这段话的意思是( )。 A．装修不能随心

所欲，要注意质量 B．家装公司装饰不负责 C．正在装修的

家庭缺乏家装常识 D．装饰后的房屋由住户自己居住 20．最

近一家直销化妆品厂商引进叶片式香皂，每片薄如纸张，遇

水即溶，刚好可以用来洗一次手，适合外出旅游时携带。化

妆品厂商为何引进叶片式香皂?( )。 A．造型美观 B。价格便

宜 C．香皂满如纸张 D．香皂使用方便，适合外出旅游者携

带 21．储蓄是经济增长的资源基础，但最大限度的储蓄增长

率绝不是最优的经济增长率，只有适度的储蓄增长率才容易

带来较优的经济增长率。 对这段话正确理解的一项是( )。 A

．储蓄增长率与最优的经济增长率成反比 B．储蓄增长率应

与经济增长率相等 C．储蓄的增长速度如果无限度地增长，

会影响经济增长速度 D．最大限度的储蓄增长率要求最优的

经济增长率与之相适应 22．进人新世纪后，我国继续采取措

施促进城乡居民消费，发挥消费需求对经济增长的拉动作用

。采取的措施包括：扩大消费信贷，改革消费体制，着力启



动住、行和教育消费等。这些措施表明：( )。 A．生产决定

消费的水平和消费方式 B．消费是社会再生产过程中的决定

性环节 C．消费是生产的目的和动力 D．扩大内需就是扩大

城乡居民的消费 23．这是一本大气磅礴、正气凛然的书。作

者把大沙湖放在整个中国历史大背景上来写，从20世纪50年

代的“三面红旗”，到60年代的三年饥饿，到十年动乱。作

者写这几十年沉痛荒唐史，。这位李达高足闪耀着哲理思辨

光彩的议论，鞭辟入里，犀利深刻，广征博引，证古论今，

成为本书一大特色。填入横线上最恰当的是( )。 A．犹嫌不

足，索性常常中断叙述，慷慨议论，激愤之情使语言变成滚

烫的，如托尔斯泰，如蒲松龄的“异史氏日” B．如托尔斯

泰，如蒲松龄的“异史氏日”，激愤之情使语言变成滚烫的

，犹嫌不足，索性常常中断叙述，慷慨议论 C．激愤之情使

语言变成滚烫的，犹嫌不足，索性常常中断叙述，慷慨议论

，如托尔斯泰，如蒲松龄的“异史氏日” D．慷慨议论，犹

嫌不足，索性常常中断叙述如托尔斯泰，如蒲松龄的“异史

氏日”，激愤之情使语言变成滚烫的 24．一位领导者的影响

作用是整体性的。也就是说，职权影响力和个人影响力在领

导过程中，总是相互联系、相互交织地发挥作用的。对领导

者来说，为了实现领导，必须有一定的职位权力，才能借以

推进他所负责的工作。但是，如果领导者只凭职位权力去推

进工作，甚至滥用权力，以权压人，事情肯定是办不好的。 

这段话主要支持了这样一个论点，即( )。 A．对领导者来说

，做好领导工作靠的不是职权影响力，而是个人影响力 B．

对领导来说，发号施令，滥用权力，以权压人，往往做不好

领导工作 C．对领导来说，为了实现领导，有一定的职位权



力是最重要的 D．对领导者来说，将职权影响力和个人影响

力综合起来加以运用，才能提高领导效能 25．工业以轻工业

为先导逐渐转向以重工业、化学工业为中心的发展过程，即

所谓重工业、化学工业化过程。目前在发达国家中，重T业、

化学工业在整个工业中的比率，一般均在60％～65％之间。

尽管各国人均国民收人差别较大，但重工业、化学工业比率

一般相差不大。 最能准确复述这段话主要意思的是( )。 A．

工业发展过程目前呈现由轻工业向重工业、化学工业转化的

趋势 B．在发达国家，重工业和化学工业等基础工业，所占

比例很大 C．发达国家重工业和化学工业所占比例之大说明

其受重视的程度 D．工业重心的转移将影响人均国民收入相
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